

稳扎稳打有干头

“新春第一会”
淄博为何落子项目和招商

战鼓“隆隆”，欣欣向“龙”。

2月19日，淄博市聚力突破招商引资和项目建设动员大会召开，聚焦招商引资和项目建设，明晰时间、路径和目标，激发冲劲、拼劲和韧劲，展现出时不我待、抢春先行的奋进姿态，传递出推动经济运行加快向好的强烈信号，彰显了全力以赴开好局、起好步的坚定决心。

“新春第一会”，已成为观察一个区域新年经济发展的生动窗口，从这里能折射出一个区域发展的底气、路径和方向。

今年淄博“新春第一会”，为何聚焦招商引资？为何聚力突破项目建设？

招商引资：最大变量

当前，世界百年变局全方位、深层次演进，不稳定不确定难预料因素进一步增多，推动经济回升向好需要付出更加艰辛的努力。

2024年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是淄博实现“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景的突破之年。实现各项任务目标，根本在高质量发展，基础在产业，关键靠项目，突破在招商。招商引资和项目建设是实现经济高质量发展的“源头活水”，是在区域竞争中脱颖而出的“关键因子”，是推动老工业城市转型升级的“破题硬招”。

招商引资，是向高攀升的最大变量。赢得招商“开门红”，淄博要靠什么？淄博有其方法论。

于企业而言，企业到异地投资发展，一看效率，二看温度，三看产业链配套。

“企业落子高青，看中的正

是园区里的氟化工产业链，不出园区，我们就能获得优质原材料，生产成本大大降低。”本次大会上，作为发言企业之一的山东齐氟新材料有限公司负责人感触颇深，不仅如此，政府卓越的效率和服务，让企业的建设速度不断创出新高。

去年9月，投资9.2亿元的该公司含氟高端电子材料及配套化学品项目正式奠基开工以来，高青经开区克服雨季、冬季带来的施工不利影响，专班服务、协同配合、精准发力举全区之力推进项目建设。目前20个单体已全面开工建设，厂区10米宽主路及部分副路铺设完成，中心配电室、控制中心封顶，短短两个多月，已累计完成投资0.35亿元，预计将在今年8月底建成投产。

“项目建成后打破超纯PFA（可溶性聚四氟乙烯）材料受美国杜邦、日本大金等公司的

国际垄断，我们将加快推动项目建设，确保项目如期投产，实现关键核心材料国产自主化。”该公司负责人表示。

这也从另一个角度印证了包括高青在内的淄博营商环境的上佳。资本流向是营商环境的试金石。单位时间内流向投资地越多，说明企业对投资地的信心愈发坚定。

招商引资，很多时候比拼的是诚意、方法和服务。活用老招、善用新招、敢用奇招，以方式创新引领质效之变。

2023年，总部在北京、母公司在武汉的北京京丰制药，将医药生产板块整体搬迁至博山。项目达产后可新增产值15亿元、税收2亿元。

赫赫有名的北京京丰制药缘何落地博山？面对激烈的竞争态势，淄博做对了什么？

在掌握了确切消息的第一时间，博山区主要领导亲自挂

帅，带领投促、发改、白塔镇等部门和单位负责人，先后多次赴武汉、北京等地开展招引工作。

面对多个城市争抢一个项目的局面，博山招引团队从成本优势、产业集聚优势、营商环境优势三方面，拿出了最详细的方案。从现有设备的承载能力到员工就餐住宿问题，从标准厂房建设进度到原料药和制剂的协同发展，从9年来的良好合作基础到围绕九州通打造健康医药产业园，从选址、要素供给、精准政策支持，再到产业配套、物流成本，内容丰富详实的一站式服务方案最终打动了九州通的决策者。

正如本次大会发言企业之一的北京京丰制药（山东）有限公司负责人表示：“走了这么多地方，博山提供的方案最详细，这让我们看到了淄博的诚意和专业。”

“坚持把高端制剂生产项目

作为2024年工作的重中之重。目前，人员、资金、产品、规划均已就位，生产设备正在采购，第一批8个产品生产批号已完成转移，今年年底前确保一期项目顺利投产。”企业负责人表示。

城市与企业的成就，大概就是如此。彼此交付时间与诚意，一同撑起壮大的新时代梦想。

2024年，淄博全市投促系统将突出产业为先、项目为王、落地为重、见效为要，奋力推动招商引资提质、提效、提速、提标，力争全年新引进过亿元项目420个左右，省外到位资金680亿元左右。

今日的招商引资，就是明日的产业格局。一个个优质产业项目落户，不仅为淄博实现全年经济目标奠定了坚实基础，也为淄博高质量推进先进制造业当家、建设新型工业化强市提供了强大动能。

项目建设：打造引擎

开工关系全局，起步决定后势。

重大项目是经济发展的“动力源”，高质量发展的“强支撑”。深化新旧动能转换、建设绿色低碳高质量发展先行区，必须充分发挥重大项目的牵引性、示范性、支撑性作用。

在淄博的产业版图上，越来越多的企业及项目以其厚发优势让业界刮目相看。

作为此次大会发言企业之一的淄博芯材集成电路有限责任公司（以下简称“淄博芯材”）就是封装基板领域的明星企业。产品定位高精密、高阶应用领域，能够显著提升我国封装产品的国际竞争力和市场份额，实现高精密封基板的进口替代。未来，该公司将协同新恒汇公司引线框架等项目，共同打造国内集成电路封装材料产业基地。

2023年，淄博芯材完成新工厂基础建设和设备设施安装调

试，累计完成投资超7亿元，其中引入省外资金超3亿元，包括前海方舟、中芯聚源、冯源资本、龙鼎资本、毅达资本、北极光、省新动能等20余家国内知名产业类基金。“设备、工艺调试及产品试生产进展良好，一次流片良率86%以上，达到国内一流水准。”淄博芯材负责人表示，作为省市重点项目，淄博芯材从洽谈到签约，再到短时间内达到涉及规划要求并完成项目建设，“我们切身感受到淄博市优良的营商环境以及各级各部门的大力支持和周到服务”。

2024年是淄博芯材新工厂正式运营第一年，“工厂在建设期间已经和5家客户达成合作意向，今年将尽快完善工厂标准体系，提高智能化建设水平，赢得3家以上上市公司客户认证并量产供货，力争实现销售额过亿。”同时，在当前量产产品基础上，攻克“卡脖子”产品FCBGA（倒装球栅格

列阵封装）课题，抢占创新制高点。

重大项目的价值不仅在于投资大，更在于前景好、后劲足。

1月底，山东省人民政府已正式印发《关于下达2024年省重大项目名单的通知》，公布了省重大项目600个，涉及淄博项目39个，其中省直涉及淄博项目2个，淄博市直接负责37个，总投资660亿元，年度计划投资200亿元。与去年相比，无论是项目数量还是投资总额均有不同幅度的提高。

如果说淄博芯材是淄博新兴产业的代表，那么同样作为此次发言企业之一的淄博鑫泰石化有限公司则是淄博传统产业延链补链强链，走向高端化、绿色化、智能化的缩影。

作为一家石油化工企业，鑫泰石化成立于2005年，历经18年耕耘，现已发展成为集化工、新材料、新能源、现代物流等6大产业板块为一体的大型石油化工企业

集团。鑫泰石化聚焦C3、C4、C6、C9重点产业链，全力打造化工新材料和专用化学品产业集群。按照“上游高端补链、中游整体强链、下游终端延链”方向，引进国际龙头企业先进工艺，建设成为拥有“苯酚、丙酮-双酚A-聚碳酸酯”的全产品、全产业链企业。

2024年，鑫泰石化将全力提速总投资187.82亿元的12套六期、七期项目化工新材料和专用化学品生产装置建设。目前，项目所需的国外技术专利已全部完成转让，力争6月份完成基建施工，11月份设备安装到位，进入配管施工阶段。公司规划建设100万吨/年联产化学品项目作为系列项目重要组成，已完成技术转让，全球第五套（国内第四套）同类装置即将落地。上述系列项目于“十四五”末分批建成投产后，公司年可实现综合营业收入1000亿元，工业产值700亿元，贡献地方财政收入10

亿元，新增社会就业600人。

项目建设的聚力突破程度，很大程度上决定了经济运行的效率和质量。

2024年，淄博市将扎实推进总投资6035亿元的530个省市重大项目，集中优势力量抓好包括齐鲁石化鲁油鲁炼、天辰齐翔己二腈二期、鑫泰石化产业链延伸等一批具有重大带动作用的标志性项目，从扩大投资体量、提升发展质效、增强竞争实力等主要维度，着力提高项目建设水平。一季度集中开工省市县重大项目180个以上，实现首季“开门红”，不需新增用地的重大项目上半年全部开工，全年完成投资1200亿元以上。

一批批优质项目加速推进，犹如一颗颗破土而出、向上生长的种子，为淄博积蓄新旧动能转换、绿色低碳发展的蓬勃力量，孕育着经济社会高质量发展的新希望。

关键在人：只争朝夕

2月19日，雨水节气，一场降雨如约而至。春潮澎湃，万物生长。

如何聚力突破招商引资和项目建设？归根到底要靠人。

要抓好“人”、突出“时”、把握“度”、体现“效”，切实激发全市上下的主动能动性，进一步强化“时间是重要成本要素”的意识，增强“抓主要矛盾和矛盾主要方面”的本领，兼顾平衡速度与质量、宏观数据与微观感受、发展经济与改善民生、发展与安

全等各个方面。

置身复杂多变的内外部环境，最大的确定性就是稳扎稳打、踏踏实实。最紧要的是，思想解放、观念变革。

聚力突破，比的是视野，拼的是胆识。

面对无可借鉴的一系列难题，只有释放“敢”的强烈信号，营造“敢”的良好环境，形成“敢”的强大合力，让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，才能激发全社会干事创业活力。

聚力突破，比的是方法，拼的是系统精神。

面对不同场景下的不同难题，干部、地方和企业，要以斗争精神解难题，要敢于善于攻坚克难、解决问题，更需要系统观念和全局意识，需要通盘考量和协同作战。全周期管理要再优化，把激情和干劲贯穿项目谋划、招引、建设、运营的全过程，深入推进招落一体化改革，切实提升项目的推进度和贡献率。

聚力突破，比的是实干，拼

的是巧干。

前进的路，注定要不断承受压力。“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”，大力发扬“四千精神”，只有保持过了一山再登一峰、跨过一沟再越一壑的干劲，扑下身子一件事一件事去做，一个问题一个问题解决，才能把每件事都做扎实，每一步都走得稳当。

项目为王，招商为要。唯有如此，才能更好地聚焦突破，招引更好的项目，打造更为强劲的

发展引擎，推动形成优势互补高质量发展经济布局，为淄博高质量发展标注新起点。

大众日报淄博融媒体中心
李进军 任灵芝 通讯员 郭煜欣



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多内容